

出國報告（出國類別：考察）

2016 馬來西亞臺灣高等教育展

服務機關：國立清華大學

姓名職稱：蔣小偉 副全球長

張淑嫻 學務處綜合學務組組長

鄭伊真 全球處行政助理

陳淑卿 教務處招生組助理管理師

派赴國家：馬來西亞

出國期間：2016 年 8 月 3 日至 8 月 10 日

報告日期：2016 年 9 月 14 日

摘要

海聯會受教育部委託，配合馬來西亞留臺校友會聯合總會，舉辦馬來西亞臺灣高等教育展，今年已邁入第十年，為延續過去幾年各界的熱烈迴響，特於 2016 年 8 月選在吉隆坡、檳城、亞庇等地，舉辦 2016 馬來西亞臺灣高等教育展。

本校於 8 月 3 日至 8 月 10 日參與「2016 年馬來西亞臺灣高等教育展」，吉隆坡及檳城兩場教育展，由全球處蔣小偉副全球長率團，隨行學務處張淑嫻組長、體育室馬來西亞籍陳國華老師、全球處鄭伊真小姐及教務處陳淑卿小姐等五人參加。

總體而言，今年參展學校計 99 所，參觀人次突破了萬餘人，本校共計發出了校級文宣九千餘份，並成功收集了五百多位參觀學生之聯繫方式，同時亦藉此行會面了數名馬來西亞校友。

目 次

壹、目的	1
貳、過程	1
一、2016 馬來西亞臺灣高等教育展行程表	2
二、參展實錄	3
參、心得及建議	5
一、心得：	5
二、建議：	6
〈附件一〉活動留影	8

壹、目的

馬來西亞為多種族國家，其人種分布略為：馬來族(50.1%)、華人(22.6%)、原住民(11.8%)及印度裔(6.7%)等。其中，身為第二大族裔的華人因與臺灣使用相同語言，生活習慣與習俗等也十分相近。依海聯會統計，馬來西亞僑生申請來臺就學人數約佔所有僑生申請人數 21~26%，另依教育部統計處之資料，在臺就學人數從 99 學年度的 6,640 名(外籍生 1,589 名、僑生 3,818 名、非學位生 1,233 名)，至 104 學年度躍升為 14,072 名(外籍生 4,465 名、僑生 7,069 名、非學位生 2,538 名)，人數呈倍數成長，儼然已是 我國境外學生主要來源國之一。而馬來西亞國內，目前赴臺升學人數僅次於澳洲及英國，加上馬來西亞政府於 2013 年 1 月起承認我國大專院校之學歷，對吸引優秀馬國學子來臺是一大助力。

本校僑生主要來自香港、澳門及馬來西亞，其中又以馬來西亞籍僑生最多，約佔 34%。本校自 2011 年起組團參加由馬來西亞留臺聯合總會(以下稱為留臺總會)所舉辦的「馬來西亞臺灣高等教育展」，該展每年平均參觀人次超過五千人，是臺灣各大學招收馬來西亞學生之重要活動，同時也是臺灣各大學相互交流、學習僑生及外籍生招生事務之佳機，目前亦為本校與大馬優秀學子接觸之最直接也最有效的渠道。

此行除了配合馬來西亞留臺校友會聯合總會(以下簡稱「留臺聯總」)及海外聯合招生委員會(以下簡稱「海聯會」)辦理臺灣高等教育展，於參展攤位展現本校特色及招生優惠措施，以及廣發招生文宣，期能讓參觀者有更多機會，深入了解本校優質的教育及教學，並增加本校與馬來西亞各中學教師、學生互動交流機會，建立聯繫管道，讓更多師生得以了解本校優良學習環境、學風及全方位僑生照顧措施外；亦於行前聯繫、號召本校畢業校友前來展場聚會敘舊，並藉校友實際求學體驗分享，增添來本校求學的吸引力，力求行程臻至完善。

貳、過程

行程日期：2016 年 8 月 3 日至 8 月 10 日，共 8 日

主辦單位：馬來西亞留臺校友會聯合總會(以下簡稱留臺聯總)

協辦單位：檳城留臺同學會、沙巴留臺同學會

指導單位：教育部、行政院僑務委員會、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處

一、2016 馬來西亞臺灣高等教育展行程表

日期	時間	活動／工作事項
8/3 (三)	08:00-17:30	去程
	18:00	抵達吉隆坡住宿飯店，晚餐
8/4 (四)	08:00-12:00	市政參訪
	12:00-13:00	午餐
	15:00-15:30	展場工作說明會
	15:30-17:00	佈置展場
	18:00	留臺聯總歡迎晚宴
8/5 (五)	09:00-17:00	教育展展出(吉隆坡場)
	11:00-12:00	教育展開幕式(吉隆坡場)
	12:00-13:00	午餐
	18:00	晚餐
8/6 (六)	09:00-17:00	教育展展出(吉隆坡場)
	12:00-13:30	與馬來西亞吉隆坡校友餐敘
	17:00-18:00	撤場並打包寄往檳城文宣及物品
	19:30-22:00	留臺聯總 42 週年文華之夜
8/7 (日)	06:45	飯店大廳集合，辦理 check out
	08:00	搭車前往檳城
	13:00	抵達檳城，午餐
	14:00-16:00	展場工作說明會及佈置
	17:00	飯店辦理 check in、換裝
	19:00	檳城留臺校友會 40 週年文華之夜
8/8 (一)	08:00	大廳集合，搭車往展場
	09:00-17:00	教育展展出(檳城場)
	11:00-12:00	教育展開幕式(檳城場)
	12:00-13:00	午餐
	18:00	晚餐

日期	時間	活動／工作事項
8/9 (二)	08:00	大廳集合，搭車往展場
	09:00-17:00	教育展展出(檳城場)
	12:00-13:30	與日新獨中陳淑瑛副校長、本校校友餐敘
	17:00-18:00	教育展撤場
	19:30	結束晚宴
8/10 (三)	17:00	回程

二、參展實錄

馬來西亞臺灣高等教育展是由留臺聯總主辦之年度盛會，每年固定在吉隆坡、東馬各舉辦一場外，南馬及北馬則輪流舉辦，且動員國民型中學及獨高中生包車參加，含教師在內的參觀的人次推估可破萬人。今年吉隆坡場地選在吉隆坡太子世界中心、北馬場地設於檳城日新獨立中學，東馬則為沙巴亞庇濱海廣場。參展學校計 99 所，除本校外，臺灣大學、交通大學、成功大學、政治大學…等知名學府皆組團派員參加，由此可見各校對其之重視程度。

2016 年 8 月 3 日一早，本校參訪團由副全球長蔣小偉教授領軍，學務處綜合學務組張淑嫻組長、全球處綜合事務組鄭伊真小姐及教務處招生組陳淑卿小姐隨同，搭乘華航班機飛往吉隆坡。同行飛機上，亦有許多此次參與教育展的他校同仁及海聯會工作人員，未上飛機大家即交換起過往參展心得與境外生招生經驗。下午抵達吉隆坡後，由留臺聯總人員安排數量大型巴士，接送大家到達市區住宿飯店，我們亦在此與已先到馬來西亞的體育室陳國華老師會合，一起參與接下來的展出工作。

8 月 4 日上午，由留臺聯總安排團員於吉隆坡市區進行市政參訪，對馬國的風土民情有更進一步的了解。午餐後，即往展場移動，由主辦單位於展覽會場會議室進行展覽工作簡報會，會後各校即開始進行攤位佈置，參展團員們分工合作進行海報張貼、桌椅架設、文宣及紀念品的清點與整理等工作。

有鑑於以往經驗，今年攤位選擇位於入口不遠處、且前方較寬廣的位置，讓來參展的同學能在第一時間即見到本校攤位，同時也不會因較多人潮聚集而影響到鄰近學校。

文宣品方面，為避免寄送過程遺失或延誤，我們委託留臺聯總協助直接於馬來西亞當地印製相關說明折頁及招生手冊，另外再由校內各單位準備紀念小物送給來攤位詢問及參觀的師生，各展次文宣及紀念品分配項目及數量如下表：

項目	數量分配		備註	
	吉隆坡場	檳城場		
三折頁 DM	5000	2000		
招生手冊	2500	1500	留臺聯總印製	
來攤位 發問學生 贈品	紫荊季明信片	100	80	招生組
	卡貼	120	100	招生組
	熊貓便利貼	100	50	招生組
	鉛筆	100	100	全球處
高中 輔導老師	手機架	10	10	招生組
	清華簡介	20	10	招生組
	各系簡介	20	10	全球處
	不織布提袋	20	10	招生組
協助校友	清華情歌音樂卡	5	5	課務組
聯臺聯總	水晶文鎮	1	1	全球處

8月5日上午9:00，本年度教育展於吉隆坡太子世界貿易中心展覽廳正式開展，開幕式出席嘉賓包括：教育部陳良基次長、僑務委員會吳新興委員長、大馬首相署東亞特使張慶信拿督斯里、臺北經驗文化辦事處駐馬來亞西章計平代表、海聯會蘇玉龍主任、留臺聯總永久名譽顧問吳德芳丹斯里、留臺聯總柯文煥副會長、張克隆副會長、高健迪祕書、林榮忠主任、章守業顧問、砂拉越留臺同學會郭應茂會長、星洲日報編務總監卜亞烈拿督等臺馬二地重要人物，足見臺馬二地對此教育展之重視程度。留臺聯總方俊能總會長即提到，這10年高等教育展為大馬學生提供升學信息與輔導，獲得臺灣高教機構鼎力支持，家長學生與學校熱烈回響，除了因為臺灣重視教育，體現匯聚高科技知識與人文薈萃的獨特魅力，獲得大馬留臺學生的青睞，也希望來參展的學生能在此找到所愛，邁向下一個學習的里程碑。

吉隆坡場次包含8月5~6日，共計二天。許多參展學生是來自於吉隆坡及鄰近地區的中學，如：怡保培南獨中、江沙崇華獨中、坤成獨立中學、尊孔獨立中學、中華獨立中學等，皆是師生一起包車前來參展，因遇到假日，亦有些是由家長陪同。本校利用紀念小物吸引來訪學生留下資訊，俾便日後寄送相關入學資訊參考外，亦準備學校簡介與清華大學季刊 Newsletter，讓師長們掌握本校在學術成就上的最新動態，期待他們對清華的認識與識同，進而對學生在留學臺灣的選擇上產生正向的影響力。

吉隆坡教育展結束當晚，由留臺聯總設宴舉辦42周年文華之夜，同時也是馬來西亞僑界重要盛宴，海內外各屬會代表等約1100人，場面隆重盛大，本校校友亦放下手邊工作，由各地趕來赴宴，與母校代表齊聚一堂，把酒話當年，為吉隆坡展次畫下完美的句點。

隔日清晨，全部參展學校一行人帶著行李及參展物品集合在飯店大廳，準備驅車前往檳城，車程約5小時，抵達檳城已是下午一點多。簡單用餐後，旋即前往展場攤

位進行佈置，傍晚再至入住的飯店簡單換裝休息後，參與檳城留臺校友會舉行的檳城 40 週年文華之夜，此亦為檳城及鄰近地區華人的盛事、檳城留臺校友一年一度的團員聚會。晚宴上駐馬代表章計平大使表示，馬來西亞是「新南向政策」教育文化資源共享的重要成員，鼓勵在馬來西亞各行業開枝散葉的留臺校友共同努力，使臺灣超越英國、澳洲，成為馬來西亞留學生最多的國家。

8~9 日為檳城場展出日期，本校經濟系 02 級校友許振光先生同時為日新獨中校友，對於母校事務非常熱心，每每有師長到訪，皆熱情招待，本次也專程至本校攤位敘舊問候，而年初方自社會所畢業的林炳州先生則專程自怡保前來展場幫忙，二位校友分別以僑生及外籍生的身分在清華求學時的生活做為經驗分享，並對每位來詢問的學生與家長解說介紹本校的科系、校園生活，為當地學子留下深刻的良好印象。此外，展場東道主--日新獨中陳淑瑛副校長甫於今年 6 月初受邀至本校參訪，展期間亦撥冗多次蒞臨攤位，為本校同仁們加油打氣。

檳城自古即是東西方文化交流之重要城市，其首府喬治市保留許多世遺古城及多元的建築，讓檳城在 2008 年躍昇成為世界文化遺產城市，但檳城仍維持一貫的樸質，如我們在學生身上看到的特質。就檳城場次這兩天的觀察，每日一早我們抵達前，就有大批師生在場外大排長龍，十分有秩序地排隊等候入場。多數學生對本校科管院有興趣，部分學生對於學系選擇上並不明確，尚在探索自己有興趣的領域。另外，在招生管道及獎學金部分也多所垂詢，正好本校展場工讀生李宜洋同學，除了是日新獨中優秀的應屆畢業生、在校時為風雲人物外，也是本校今年首次辦理僑生單招以第一志願錄取化學工程學系，並獲得新僑生獎學金及第一學年免學雜費之獎勵，恰恰為本校積極培育東南亞優秀僑生，提供多項招生管道及入學獎勵之最佳例證。

本校教育展行程於檳城場次結束後畫下句點，10 日上午由檳城留臺聯總安排市區參訪，中午用餐畢，一行人前往機場返回臺灣。

參、心得及建議

一、心得：

- (一) 馬來西亞有近 10 萬名潛在學生赴海外深造，中國大陸在留華同學會的協助下每年固定舉辦中國教育展吸引馬國學生赴中留學，中國大陸及香港、澳門的大學更以優渥的獎學金吸引馬國優秀學生，此外，歐美紐澳日星亦不缺席，在各國積極招收馬國學生之下，對臺灣高等教育造成很大的衝擊。本校起步較晚，宜更積極參與。
- (二) 兩岸皆有清華大學，馬國學子對於二校之間的關係甚為陌生，且較少聽聞臺灣清華大學，近幾年本校開始與馬來西亞當地大學或學術機構等合作，甚至

於去年開辦馬來西亞學術列車，結合本校聲譽卓著的普通物理實驗，推展科普教育至當地中小學與一般民眾，對於提升本校在馬來西亞的知名度甚有幫助。

- (三) 清華大學馬來西亞校友會雖成立不久，但只要母校參展，都會抽空到展場幫忙，如：高順發會長、曾子軒副會長至吉隆坡場幫忙；檳城場有陳振光先生及林炳州先生。今年亦情商在校僑生至展場協助，以他們就讀清華親身的經歷與現場參觀的家長及學生分享留臺點滴，極具說服力。
- (四) 本校自去年開始邀請馬來西亞獨中校長、副校長來臺至本校參訪交流，此次檳城展場設在日新獨立中學，該校陳淑瑛副校長撥空親自蒞臨攤位，倍感親切。參展中偶有曾來訪的學校輔導老師，亦多半會提及該校校長或副校長來訪清大一事，顯見此交流活動已逐漸拉進清華與大馬獨中之間的距離。
- (五) 馬來西亞來臺就學可採外籍生或僑生身份，而僑生部分又分為海外聯招及各校單招，加以馬來西亞本身中學學制分採獨中、國民型中學及國民中學，身分認定、學制差別及來臺入學管道多而繁雜，許多學生往往不清楚自己該選擇何種身分？或是不同身分間的差異為何？團務手冊中雖列有詳細之規定，但較深入而複雜的認定仍建議學生詢問海聯會，以獲得最正確之資訊。

二、建議：

- (一) 海聯會此次教育展透過網路、IOH 影片、書面文宣、集點活動來吸引參展學生注意相關重點訊息，部分學校亦在場內透過實際操作、影片播放等方式，吸引參展學生或展現其教學重點，皆是本校可參考的多元招生宣傳手法。本次雖然攜帶筆電，並配有本校宣傳影片，惟展場可擺放空間有限，筆電多半只手持供來訪師生短暫瀏覽，不容易呈現影片之完整內容，若經費許可，建議可採購簡易或方便攜帶之投影設備，做為各招生教育展宣傳使用。
- (二) 本校已連續參展六年，唯至今尚未參與東馬場次，考量點不外乎全程參展時程冗長(以本年度來說，全程參展需 11 日)、東馬幅員遼闊但華人比例較少(東馬華人約佔全大馬華人 14%)，基於成本效益而做出的取捨，觀察多數大學，亦多半持同樣的態度(前二展次 99 校參與，東馬場次僅剩 45 校)。惟本校於大馬招生起步較晚，似不應放棄任何機會，或許可考慮先試辦幾次，再評估辦理之成效決定是否續行。
- (三) 大馬地區的華人於近年來因為某些因素，生育率也逐漸下降，加以許多獨中在不敵社會及財務壓力下，已漸漸轉為國民型中學，許多優秀華人子弟也因升學考量而較以往更願意選擇國民型中學就讀。從海聯會提供的資訊中即可見到，華人較集中的中馬及北馬地區，國民型中學畢業人數遠超過獨中生。建議本校應儘快將交流的對象擴大至國民型中學，以吸納更多優秀大馬學子

來校就讀。

馬來西亞各地華人比例及獨中、國民型中學之分佈狀況表

分區	包含	華人人口 比例	獨中校數		國民型中學校數	
			畢業人數	報名人數	畢業人數	報名人數
東馬	沙巴	5%	9		8	
			520	51	2137	25
南馬	柔佛、馬六甲	9%	14		10	
			754	190	2192	78
中馬	雪蘭峨、森美蘭、吉隆坡、布城	19%	10		8	
			3069	907	1973	76
北馬	玻璃市、吉打、檳城、霹靂	36%	10		10	
			2666	509	4297	95
東海岸	彭亨、吉蘭丹、登嘉樓	26%	17		32	
			1263	289	12084	147
		5%	2		10	
			50	21	2604	12

資料來源：海外聯招會提供

- (四) 觀察部分於僑教耕耘較久之前輩學校，皆與當地校友有良好互動，並於行程中有緊密的聯繫。本次與馬來西亞校友會高會長及校友們見面，得知全球大馬校友脈絡不易維繫，回國後已將此訊息轉達校友服務中心，以維護更新清華大馬校友資訊，海外校友實為母校在各地招生的最佳觸角，應給予更多協助與關懷。
- (五) 本次邀請二位受領綠野孝悌獎學金的優秀僑生在校生分別於吉隆坡場及檳城場幫忙，加上檳城當地派發的工讀生正好是本校今年獨招錄取的優秀新生，成為展場中很有利的例證。建議往後可以循此例，於教育展期間遴選優秀境外生一起參展，會有更說服力。
- (六) 又，觀察部分學校會利用此機會，於教育展中或結束後順道拜訪當地知名中學，進行交流，本校或許可考慮採行。

〈附件一〉活動留影



吉隆坡文華之夜與本校校友(中為蔣副全球長及高順發會長)相聚，合影留念



吉隆坡展出實況



蔣副全球長於攤位受訪



以筆電解說之有限性



許振光校友為來訪家長解說(檳城場)



本校團員與在校工讀生(後排名)、即將入學新生(後排左)及前來協助之校友(前排左、右)合影(檳城場次)